

izhaja vsak terek, četrtek in sobota. — Cena: Za celo leto 36 K, za pol leta 18 kron, za četrti leta 9 K, za 1 mesec 3 kron. Posamezna številka stane 40 vinarjev. Na pismene naročbe brez pošiljave denarja se ne moremo ozirati. Naročniki naj pošiljajo naročnino po poštni nakaznici. Reklamacije glede lista so poštne proste. Ne-frankirani dopisi se ne sprejemajo. Na dopise brez podpisa se ne ozira.

NOVA DOBA

Uredništvo in upravnništvo se nahaja v Zvezni tiskarni v Celju, Stresemajerjeva ulica št. 3. Oglasi se računajo po porabljenem prostoru in sicer: za navadne oglase po 30 v od 1 mm, za poslana, naznanila občnih zborov, naznanila o smrti, zahvale itd 50 v od 1 mm, za reklamne notice med tekstom 2 K od vrste, Mali oglasi (največ 4 vrste) 4 K. Pri večkratnih objavah popust. Rokopisi se ne vračajo. Telefon št. 65.

IZDAJA IN TISKA ZVEZNA TISKARNA V CELJU. ODGOVORNI UREDNIK VEKOSLAV SPINDLER.

Odkrita beseda o Zvezi vojnih invalidov v Celju.

Dolgo sem molčal, danes ne smem več. Menda je malokdo s takšnim veseljem pozdravil ustanovitev društva, ki naj odločno in brezobzirno zastopa interese invalidov, nego sem storil to jaz v našem listu, zakaj iz lastnih triletnih opazovanj poznam vse gorje in vso nesrečo, ki jo je tisočem in desetisočem prinesla strašna vojna. Tudi sem z veseljem potom časopisa pospeševal organizacijo invalidov, dokler nisem začel opažati, da so gospodje voditelji organizacije zašli na stranpota. Že dejstvo, da so se v odbor dali izvoliti zvečine razni socijalnodemokratski matadorji, mi je dalo misliti. Toda na zatrdilo, da hoče društvo vendarle biti strogo nepristransko, sem še vedno bil z našim listom Zvezi na razpolago.

Zadnje čase pa dobivam od raznih strani iz vrst invalidov dopise, ki me prepričujejo vedno bolj, da se je društvo oddaljilo od prvotnega namena. To hočem v pričujočem članku tudi na kratko dokazati.

Shod invalidov na Gomilskem, prirejen od Zveze, je otvoril zagrizeni nemškutar iz Celja Filač, ki tišči svojo deco v nemške šole, velik prijatelj celjskih vsenemcev. Ta je zbrane invalide hujskal zoper jugoslovansko državo, zoper vlado, kateri pri delitvi nabranih darov za invalide ne zaupa, hvalil je cesarja Karla, ki mu je boljše plačeval podpore kot Jugoslavija itd. Glavni govornik pa je pri tej priliki izblebetal — tako je poročala »Straža« 20. jul. in Zveza tega ni dementirala! —, da se gre njim (socijalistom) za 50.000 volilnih glasov invalidov.

Od raznih strani, koder je Zveza doslej priredila zborovanja, smo dobili poročila, da so govorniki koncem koncev povsod pokazali svoje — socijalnodemokratsko kopito.

Drugo: Zveza je doslej dala na svetlo razne knjižice in lepake. Zanimivo je, da so bile vse te publikacije doslej tiskane v nemški tiskarni, nekatere (kakor Koštomajeva brošura in razni plakati!) s tako slovenščino, da se človeku želodec obrača.

Toda vse to je morda še malenkostno v primeri s tem, kar moram v interesu invalidov napisati o denarnem gospodarstvu Zveze. Priredili so dve veselici v gostilni pri čolniških s tako velikanskimi pripravami, da so n. pr. samo za deske izdali krog 4000 K. Ne vem,

koliko je na tem resnice, toda reklo se mi je da so vse priprave na stroških presegale 10000 K. Da pri takih ogromnih — seveda nepotrebnih! — izdatkih ni mogoč nikakšen dobiček, bo vsakemu razumnemu človeku jasno, in invalidi se bodo lepo zahvalili za krasno razsvetljavo, lampijone, »Benedkino noč« ter za podobne neumnosti, če Zveza in s tem seveda tudi invalidi nimajo od tega niti najmanjše koristi. Pomp in hopsasa bota invalidom proketo malo hasnila!

Zveza je napravila tudi zbirko — za invalide. Kolikor mi je znano, je nabrala do konca julija okrog 23.000 kron. Od tega zneska pa so razni stroški za inventar, plače raznim funkcionarjem itd. do takrat požrle nad 15.000 K, invalidi so morda zavsem do takrat bili deležni kakih 500 K (veliko rečeno!). Zveza ima do danes kakih 300—500 članov in gledati bi morala, da vzdržuje v svojem gospodarstvu s članarino nekako ravnotežje. Predsednik, (ki se notabene ne nahaja pri vojnodopolnišnem poveljstvu v Celju vpisan kot invalid, v kljub temu, da je v knjigah Zveze zapisano, da je bil 2. decembra 1918 pri 87. pešpolku superarbitriran!), po poklicu pek, ki bi si lahko kot takšen služil svoj kruh, dobiva mesečne plače 730 K. Tajnik, ki ni zmožen niti enega stavka pravično slovenski napisati, dobiva mesečno 750 kron plače, poleg tega pa še prosto stanovanje; blagajnik dobiva mesečno 600 kron plače, in poleg tega še imajo nekoga slugo, ki sicer nima fiksirane plače, pa se mu vendar tuintam kak znesek izplača. Tajniku in še nekemu drugemu članu, ki sta bila na invalidnem shodu v Mariboru in sta ostala tam 6 dni, se je izplačalo na stroških 1300 kron. Dijete za govornike so znašale poprej 100 K, sedaj znašajo 60 K dnevno.

Ker sta se dva člana odbora upirala takšnemu načinu gospodarstva, so ju enostavno izbacili iz odbora in iz Zveze, češ, da kršita pravila društva.

Mar mislijo gospodje voditelji Zveze, da so dobrosrčni ljudje darovali gori navedene zneske zato, da se lahko po cele dneve na stroške društva okrog vozijo? Da lahko 3 odborniki kot funkcionarji pri društvu z recimo 500 člani, ki plačujejo po 1 K članarine mesečno, vlečejo čez 2000 K mesečne plače?

Tako si jaz Zveze nisem predstavljal, tako si nisem nikdar predstavljal resnega zastopstva interesov invalidov. Smešno se mi je zdelo že od početka, da se Zveza postavlja v nasprotje z državno oblastjo. Zveza bi naj bila posredovalnica, ki daje invalidom nasvete,

jim pomaga pri sestavi prošnji za pokojnine in službe, prednaša državni oblasti želje in stavi predloge, opozarja na napake in zlorabo pri invalidni preskrbi itd. Za vse to pa zadostuje 1 tajnik, ne pa da vlečejo pri Zvezi plačo trije ljudje, ki bi si lahko tudi drugače služili svoj kruh. Tajnik bi pa moral biti seveda zmožen vse to oskrbovati. In gotovo se tudi med invalidi takšen najde.

Napisal sem te vrste sine era et studio — samo iz ozirov na dobro stvar.

V interesu invalidov pa zahtevam od oblasti:

1. da po nepristranskih funkcionarjih nemudoma da preiskati denarno poslovanje društva z ozirom na zgoraj opisana dejstva;

2. da takoj odstavi sedanjega odbor in poveričasno vodstvo Zveze nepristranskemu možu, bodisi uradniku, bodisi invalidu;

3. da takoj po končani preiskavi skliče občni zbor, na katerem se naj izvoli nov medstrankarski odbor.

V. Spindler.

Fin. komisar J. Satler:

Valutni problemi.

Sanacija valute — nujna potreba.

Ena najtežjih nalog še čaka države, ki so se celih pet let mesarile na bojnih poljanah: sanacija valute. To vprašanje je danes najaktuelnejše in pretresa glave večšakov kakor lajkov, inteligentov in kmetov. Od ureditve tega vprašanja je odvisen gospodarski razvoj vsake prizadete države v polni meri. Denarju je treba dati zopet stalno vrednost ter vlniti ljudstvu zaupanje v njega. Treba je zopet ustvariti veselje do dela in gojiti ono podjetnost, ki je predpogoj vsakemu zdravemu gospodarskemu napredku. Danes se o tem ne more govoriti, kajti v denarju vidi vsakdo ničvreden predmet, za katerega se ne izplača truditi. To je veljalo v polni meri, dokler je bilo denarja v izobilju in absolutno pomanjkanje blaga. Ko se je razvila svobodna trgovina in pričarala na svetlo dragocene zaloge raznega blaga, je sicer menjalni promet izgubil nekaj na svoji intenzivnosti ter zavlada zopet moč denarja, vendar se pa denarna vrednost ni dvignila, nego je začela stoprav padati, kajti v nekaj tednih svobodne trgovine so se cene podvojile. Ker se manjvrednost denarja izraža v visokih cenah, je jasno, da je prosta trgovina v svoji divji špekulaciji in navijanju cen

druga dva lovca. Vsak njiju je za trdno hotel dobiti nagrado. Uverjena sta bila, da zagrabita zloglasnega volka.

Prvi je mislil, da doseže to z nekim novim strupom, a drugi, Francoz iz Kanade, je nameraval priti do cilja i s strupom i z nekimi čarovnijami in talismani (čudodelnimi drobnarijami), kajti smatral je Loba za pravcatnega volkodlaka, ki ga ne moreš z navadnimi sredstvi odpraviti na drugi svet. A niti lokavo počvrženi strup, niti čudotvorni drobiž ni škodil staremu razbojniku. Lobo je prihajal gostit se še nadalje, si je mastil brado kakor prej, in ni minil teden, pa sta Calone in Laloche — tako sta se lovca zvala — že pustila neuspešni lov in si poiskala sreče v drugem kraju.

Na pomlad leta 1893. se je trudil Calone, da bi dokazal Lobo svojo večjo modrost, pa brez uspeha. Ali pač; stekel je novo skušnjo, ki mu pa nikakor ni v čast. Zvedel je namreč, da stari volkun prezira svoje zasledovalce in sovražnike in da čvrsto zaupa svoji lokavosti in moči. Calonejevo posestvo je ležalo tik malega pritoka Currumpawa v slikoviti dolini, a jedva eno miljo od doma je imel Lobo z družico ležišče, kjer sta vzgajala svoje potomstvo. Tu sta živela celo poletje, klala Calonejeve ovce in goveda so jima minevali dnevi v dolini, polso jima minevali mirni dnevidolini, polni duplin in pečin. Jõe je zaman razmiš-

pripomogla znatno do današnjega žalostnega stanja valute. Valute ni mogoče urediti, ako ne pritiskamo z vsemi sredstvi na znižanje cen vsem vsakdanjim potrebščinam in na znižanje števila promet obavljaljočih plačilnih sredstev.

Predpogoj: znižanje cen za življenske potrebščine.

Brez znižanja cen ni mogoče reducirati števila plačilnih sredstev in brez reduciranja teh slednjih na potrebni minimum ni mogoče upati na stalno znižanje cen. To je aksiom, katerega se bodo morali držati vsi finančniki danes bankerotnih držav. Sredstva, s katerimi se bode tiščalo k tlom v zrak se vpenjajoče cene, bodo morala biti radikalna. — Strogo nadzorstvo bode treba pričeti pri producentu, še strožje je izvajati pri prekupecu in trgovcu na malo. Najugodnejši moment za tako ureditev valute bo seveda pozno poletje, ko bodo na trgu že letošnji produkti v polni meri in bodo torej cene vsled splošne ponudbe in redkega povpraševanja po življenskih potrebščinah začele padati rapidno. Takrat bo čas, ko bo treba energičnih in spoznanja polnih mož na odgovornih mestih. Tudi to bodo veliki trenutki, ki bodo zahtevali velikih mož. V spoznanju neobhodne potrebe nizkih cen raznim predmetom, se bode treba izogibati vsemu, kar bi cene le še umetno povišalo. Visoke carine na predmete za življenske, industrijalne, splošne kulturne svrhe so neopravičene in morajo odpasti. Nasprotno se naj povišajo carine na razkošno blago (briljante itd.) katerega uvoz bi pa bilo bolje prepovedati celotno. Visoki železniški tarifi, ki povzročujejo istotako veliko draginj, morajo odpasti. Potom energične kontrole domačega producenta, prekupca itd. ne bode težko cene obdržati na nizkem nivoju, a vvažane potrebščine moramo plačevati potom kompenzacije. Za čas ureditve valute moramo pripraviti za izvoz vse razpoložljive predmete in gledati strogo na aktivno trgovsko in plačilno bilanco; devizna centrala je nepogrešljiva, če hočemo dati svojim devizam in valuti primeren kurz.

Prežigosanje in oddaja premoženja.

Valutno vprašanje pretresa torej danes vse glave. — Niso si pa vsi enaki v svojih nazorih, kako presekat ta gordijski voz, dasi so vsi jednega prepričanja, da mora to vprašanje biti rešeno čimprej in radikalno.

Beseda radikalno se sliši pogosto, a vsak si jo razlaga na svoj način in si želi take ureditve, da bi njega čimmanj za-

Lobo, currumpawski kralj.

Angleški spisal Ernest Seton-Thompson.

(Dalej.)

Pastir se je čisto približal, opah svoj samokres, a volkovi so po svoji stari navadi poiskali svoj spas v begu. Nato je otroval raztrgano junico na treh krajih s trihinom in je ostavil razbojišče, dobro vedoč, da se volkovi vrnejo po meso. Oni so namreč sami ubili žival. A drugega jutra je zaman iskal zastrupljenih volkov. Bili so se res vrnili in junico požrli, a otrovane dele so iztrgali in vrgli v kraj.

Z leta na leto je postajal strah radi te razbojniške čete vse večji, a enako temu je rasla tudi nagrada za Lobevo glavo, dokler ni dosegla nečuvne višine tisoč dolarjev. Mnogi pošteni človek je bil umorjen že za manjšo svoto. Nekoga dne je došel iz Teksasa v currumpawsko nižino človek po imenu Tannery. Primamila ga je visoka cena. Bil je posebno opremljen za lov na volkove; imel je najmoderneje puške, izvanredno vstrajne konje in jato velikih lovskih psov. Na dalekih poljanah Teksasa je uničil s svojimi psi mnogo volkov, pa zato ni niti malo dvomil, da bo glava starega Loba kmalu v njegovih rokah.

Lepega letnega dneva, ravno o svitu, je šla hrabra četa na lov in skoro so psi z veseljem lajanjem javili, da so našli

sled svoje žrtve. Čez kaki dve miljii pospešenega hoda opazijo sivo currumpawsko četo in začne se ognjevit in besen lov. Psi so imeli volkove ustaviti in jih zadržati, dokler ne pridejo lovci s puškami. To se jim je pač lahko posrečilo na odprtih poljanah Teksasa, a tu jim je pokvarila račune neznan in nepripravna krajina. Lobo je z izredno moдрstjo izbral svoje lovišče, kajti krševite doline currumpawske in njihovi razcepi so vzdolž in povprek zarezavali prerijo. Stari Lobo je kmalu uvidel nevarnost in je gledal, da pride v kako postransko dolino. Umaknil se je psom. Njegova četa se je razbegnula na vse strani; istotako tudi psi. In ko so se bili volkovi dovoljno odmaknili in se v daljini zopet zbrali, so bili psi glede števila na slabšem. Volkovi so zato navalili na nje, jih ranili in raztrgali po kratekemu boju. Ko je Tannery onega večera pregledal svoje pse, je videl, da se mu je vrnila samo šestorica in še od teh dva hudo ranjena. Še dvakrat je Tannery poizkušal priti do Lobeve kože, a šlo mu je kakor prvokrat. Na nekem lovu je zdrknil njegov najbolji konj in si je zlomil tilnik. To je bil zadnji Tanneryjev poizkus. Razočaran in razsrjen je pustil lov in se je vrnil v Teksas, puščajoč Lobo neomejeno gospodarstvo v currumpawski dolini.

Še tistega leta pa sta bila prišla

ljal, kako bi našel način, da zaduši to razbojniško četo z dimom ali pa jo razžene z dinamitom. Vedno so volkovi odnesli zdrave pete in vse znova so prihajali s svojimi poseti. »Minulega poletja so stanovali tam-le prek«, mi je pripovedoval Joe, kažoč na osamljeno pečino, »nič jim ni šlo do živega. Bil sem jim haš v zasmeh.«

II.

Vse take pripovedi, koje sem čul od pastirjev, zdele so se mi uprav neverjetne. Konečno sem pa jeseni 1893. osebnost spoznal tega krovloka in sem mu promiknil v dušo. Pred več leti, ko sem sam imel psa Binga, sem često hodil na lov na volkove. Pozneje pa so me drugi poslali tako zavzeli, da sem lov sploh opustil. Promena življenja bi mi bila izvanredno koristna, pa sem sprejel poziv, ko me je moj prijatelj, gospodar v Currumpawu, nagovarjal, da bi poizkusil srečo v lovu na roparske zveri. Saj sem tudi sam nestrpljivo želel, da bi spoznal starega kralja Loba. Za nekoliko dni sem že bil v dolinah currumpawskih. Prve tedne sem jezdil po pokrajini, da jo točno spoznam. Moj voditelj mi je vedel često pokazati kakostenjak vola ali krave, pripominjajoč: »Tu je bil Lobo.«

Skoro sem videl, da v tem krševitem kraju ni mogoče preganjati Loba ne s konji ne s psi, ampak da je edino sredstvo strup in železje. Ker pa nisem

dela. Kapitalist se boji žigosanja bankovcev in reduciranja terjatev menda na kurzno diferenco med dinarjem in krono, posestniki hiš in zemljišč pa s strahom pričakujejo oddajo premoženja in visokega vojnega davka, ki zlasti lahko zadene njihovo vidno, nepremično premoženje. Vsako enostransko rešitev na škodo enega izmed zgornjih zastopnikov premoženjskih vrst moramo perhorencirati (odklanjati) ter delati na-to, da se zajedno s prežigosanjem kron uvede visok vojni davek, ki bo predvsem absorbiral to, kar je vojna nakupčila na nemoralen način bogastva v rokah melega števila vojnih dobičkarjev. Razun žigosanja mora tudi oddaja premoženja pomagati valuto urediti. Žalibog pa na tem polju še ni nikakih predpriprav.

Pri ureditvi valute pa je potrebno iskati tudi razne okolščine, ki stojijo v kavzalni (vzročni) zvezi z današnjo razvrednostjo denarja. Preiskovati je treba vzroke, ki so posredno ali neposredno vplivali na devalvacijo, kajti le s spoznanjem teh je mogoča korenita odstranitev vseh razvrednost povzročujočih čimteljev.

Krivi pojmi o valutnem vprašanju.

Valutno vprašanje se mi zdi tako med inteligenti kakor prostim ljudstvom najbolj nepoznano vprašanje. Pred dnevi me vpraša neki inteligent, ali ne razpolaga država s tem več kapitalom, čimveč imamo denarja, t. j. plačilnih sredstev v prometu. Ni premislil, kaj je denar in kakšno vlogo igra v gospodarskem življenju. Denar ni drugega kakor le merilo vrednosti predmetov in dela ter mora zato tembolj pasti v svoji vrednosti, za katerih merilo in prenos ga rabimo. Čimbolj se poveča krog denarja in zmanjša krog vrednostnih predmetov ter skrči promet, tembolj raste brezvrednost denarja. Kapital v državi tvori le produkcija blaga, ustvarjanje novih vrednosti, ne pa nove emisije papirnatih bankovcev. Denar ni pravi kapital, je le nekaj transformator in prenosilni vrednosti, dasi se denarju v gotovem oziru ne more odrekati vloge kapitala.

Zopet drugi menijo, da bi bilo mogoče ozdraviti valuto edino le z zlatom. Malikujejo zlatemu bogu v nezmanjšani veri, da zlato lahko pričara v puščavi zelene oaze, spremeni smrt v življenje in dvigne bankerotne države na višek blagostanja. Na vsak način igra zlato kot mednarodno plačilno sredstvo veliko vlogo, ali tudi ta njegova moč je omejena. Tudi zlato je blago in čimveč ga je, temmanj je vredno. Znano je, da je preobilica zlata države gospodarsko strmo-glavila (Španija itd.) in da tudi Anglije, ki je pred vojno razpolagala z velikimi kupi zlata, ni rešila samo ta kovina, nego le razni drugi faktorji, predvsem pa ustvarjajoča sila naroda. Tudi Rusija je imela veliko zlata, a ker je v državi nastal nered v narodnem gospodarstvu, ker se ni zadosti produciralo, ker je izostal izvoz agrarnih pridelkov in se je uvoz vojnih potrebščin, industrijskih predmetov silno podpiral, je padel kurz rublja v strašne nižine.

Zopet tretji zahteva denarju fun-

imel dovolj jakih pasti, sem začel lov s trupom.

Ne bom pravil podrobnosti o svojih poizkusih, kako sem hotel ujeti volkodlaka. Preizkusil sem na stotine raznih načinov. Ni je bilo mešanice strihlina, arsena, cijankalija in cijanove kiseline, s katero ne bi bil pokušal, a istotako ni bilo vrste mesa, ki bi ga ne bil podvrget. Dan na dan, kadarkoli sem odjezdil, da pogledam svoj uspeh, sem našel, da je bil moj trud zaman. Uprav se je zdelo, da je stari kralj bolj lokav nego jaz. Slušajoč svet izkušane lovca s pastmi, sem premešal kos sira z mastjo od ledvic sveže zaklanega goveda, razkuhal mešanico v porcelanasti šalici in jo razrezal s kosterim nožem, samo da volk ne bi opazil vonja ali okusa kovine. V kosu te jedi sem izdolbel duplino, koje sem napolnil z zmesjo strihlina in cijankalija, ki je bila zaprta v pilulah, da nisi mogel občutiti vonja. Vrzel sem konečno zadela s sirom. Med delom sem imel ves čas na rokah v toplo govejo kri namočne rokavice. Ko sem to zvršil, sem omtal vabo v krvavo govejo kožo in sem odjahal, vlekoč za seboj na konopcu goveja jetra in obisti. Jahal sem v loku desetih milj in sem vsako četrto milje postavil vabo, pri čemur sem se skrbno varoval prijeti jo z rokami.

(Dalje prih.)

dacijo na državno lastnino. Državni gozdovi, ki reprezentirajo veliko vrednost, naj bodo podlaga valuti. Po mnenju teh bi se morala vknjižiti zastavna pravica v varnost izdanega papirnatega denarja na vsej državni lastnini in denar bi imel realno vrednost. Koliko znaša danes vrednost državne lastnine in koliko denarja bi bilo potreba emitirati? Vrednost je produkt ceno tvorečih faktorjev in toraj spremenljiva, kakor so spremenljivi ti faktorji sami. Nepremičnina, na katero bi fundirali denar, spreminja svojo vrednost od momenta do momenta, tako da bi imejtelji papirnatega denarja, ki bi bili hipotekarni upniki države, nikdar ne bili gotovi zadostne varnosti, ki jo naj nudijo državne nepremičnine. Ali tudi takrat, če bi bili izdani v primeri z vrednostjo zastavnega objekta tako mali zneski papirnatega denarja, da bi našli imejtelji denarja vsak čas in pod vsakim pogojem zadostno kritje, bi ne imel ta sistem fundiranja na zvišanje denarne veljave nobenega učinka. (Dalje prih.)

POLITIČNE VESTI.

Prekmurje zasedeno in osvobojeno. Naš civilni komisar. Dne 12. tm. so na podlagi odločitve v Parizu jugoslovanske čete začele zasedati Prekmurje. Madžarska bela in rdeča garda sta se umaknili in razpršili. Le oddelek izdajalca nadporočnika Tkalca se je upiral in pri umikanju zažgal več hiš na Goricianskem ter oplenil več kmetov. Narod je našo armado-osvoboditeljico navdušeno in slovesno sprejel in pozdravljal. Plen je velik. Prodiranje se je vršilo od radgonske in ljutomerske strani. Civilnim guvernerjem zasedenega Prekmurja je imenovan mariborski glavar dr. Lajnšič, ki je 12. tm. v spremstvu ententne komisije prišel v Mursko Soboto. Žal nam ni priznano še celo ozemlje, katero nam po pravici pripada. Velik del slovenskih naselbin pri St. Gotardu so nam odrezali. Upamo, da v Parizu še vendar spoznajo in popravijo krivico. Prekmurje je izredno bogata, skozinsko kmetijska pokrajina, prava žitna zakladnica.

Poročila o vladni krizi v Beogradu še vedno ne vedo povedati nič točnega o razvoju. Zadnje vesti govore o tem, da so demokratom obljubile sodelovanje sledeče skupine: Črnogorci (10), neopredeljeni (17), soc. demokratje (13), radikalni disidentje (6) in Bunjevci (3). S temi bi demokratska vladna večina imela 162 poslancev napram 120 onih strank, ki bi ostale izven kabineta (radikalci, narodni klub, Jugoslov. klub in skupina dr. Ribarca). Ob trmi radikalcev se zdi, da se je razbila misel koncentracijske vlade. Pogajanja se vrše še naprej.

Zanimiva reminiscenca. Zagrebška »Riječ SHS« prinaša o Ljubi Davidoviču, ki mu je regent poveril sestavo nove vlade, zanimivo reminiscenco iz časa znanega procesa hrvaško-srbske koalicijske prbi dunajskemu profesorju Friedjungu, ki je v znanih potvorjenih dokumentih obdolžil koalicijo izdajalskih zvez s politiko v Srbiji. 52 poslancev hrvaško-srbske koalicije je takrat nastopilo tožbeno pot proti obrekovalcem in proces se je vršil na Dunaju. Že se je bilo bati, da v znanih koruptnih avstrijskih razmerah zmaga denuncijant Friedjung. Koalicija je imela edino upanje še v tem, da pridejo kot priče politiki iz Srbije in s svojimi izjavami pod prisego stro v prah Friedjungove laži. Toda dunajsko sodišče in tudi politični krogi so vnaprej izjavili, da jih bo preganjalo avstrijsko državno pravdnštvo, če se izkaže, da je bila med njimi in hrv. srbsko koalicijo kakšna zveza. In vendar so prišli, med njimi tudi Ljuba Davidovič. Mirno, z nasmehom na ustnih je izjavil: »Bodite uverjeni, da ne bi prišel semkaj, če bi se čutil krivega.« Na vsa vprašanja je odgovarjal mirno, hladno in kratko. Prepričani smo, da bo svojo dolžnost izvršil tudi sedaj enako mirno in hladno v korist narodu in državi, ko mu je poverjena tako važna naloga.

Italijansko nasilje. Finančno okrajno ravnateljstvo v Trstu je izdalo odredbo, da se sme pri reševanju aktov in pri osebnem občevanju s strankami ter uradništva med seboj rabiti samo italijanski jezik. Tako si razlagajo Italijani manjšinske pravice polmilijonskega slovenskega naroda v zasedenem ozemlju.

Rumunski pohlep še vedno ne miruje. Dobili so Temešvár v Banatu, kate-

rega prebivalci so vsi želeli priti pod Jugoslavijo. Sedaj pa se jim cede sline še po celem Banatu in groze z vsem mogočim, celo z napovedjo vojne naši državi, če se jim ne ugodí. V inozemstvu jako spretno navajajo vodo na svoj mlin. Toda naše odločno stališče mora biti: niti vasi več, zakaj že to, kar so vsled naše popustljivosti dobili, je bilo nepotrebno.

Karl Habsburg je bil te dni sprejet v bukinghamski palači od angleškega kralja. Čujejo se glasovi, da bi se na Madžarskem in v Nemški Avstriji zopet vzpostavila habsburška dinastija. Temu načrtu bi bili baje naklonjeni Angleži in Francozi. Ali — odkrito povedano — na te vesti ne damo mnogo. Vendar pa je potrebno, da napnemo vse sile, da se čimprej ustalijo pri nas notranje razmere, da nas morebitni taki dogodki v sedanjih državah najdejo pripravljene.

Slovinci in Slovenke!

Prvič se obračam na ves slovenski narod. Nisem tega storil takrat, ko smo osvojevali Maribor in delali sedaj že priznane slovenske meje na Štajerskem. Storit to v trenutku, ko se trgamo za usodo našega Korotana. Storit to sedaj, ko se peha Nemeč po uničujočem, a pravičnem porazu na Štajerskem, da si priropa po božjem in človeškem pravu nam sodeči Korotan, za katerega predvarno ponemčevanje je stoletja izmetaval, žal ne brez uspeha, milijone. Kako bo še-le sedaj, v času odločitve vzklopela in navalila sovražna nam propaganda. Zato se zbere na Veliki Šmaren naš narod na tleh nepozabnih nam gosposvetkih pravic in zagrmí iz tisoč grl v svet svojo odločno voljo, da si ne damo koroških Slovencev iztrgati v večno nemško tlačanstvo. Pridejo odposlanci deželne vlade in naš primas ljubljanski knez in škof se je kot prvi odzval mojemu vabilu, da služi pod milim nebom službo božjo. Narodna društva in posamezniki hite na tabor, vsi v globokem umevanju zgodovinske važnosti, ko se zasadijo naši mejniki nemara za stoletja. Kličem Vas torej Slovenci in Slovenke, da pridete v Sinčovas in pokažete kot priče vseh delov naše domovine, da stojite z dušo in telesom v borbi za njihovo in našo pravdo. General Majster.

IZ KOROTANA.

Tabor v Sinčivasi. Dne 15. t. m. se vrši v Sinčivasi pri Velikovcu manifestacijski tabor, na katerega vabi narodni svet za Koroško še enkrat vse Slovence in Slovenke iz Koroške, Štajerske in Kranjske. Iz Ljubljane vozi za polovično ceno posebni vlak, ki se vrne še istega dne ob 21. uri. Tabor obsega pontifikatno mašo pod milim nebom, govore, petje, vojaško godbo in ljudsko veselico. Ogromna udeležba iz vseh krajev naj priča, da nam je Slovenski Korotan pri srcu in si ga ne damo nikdar iztrgati.

MARIBORSKE NOVICE

Na shodu trgovcev in obrtnikov v Mariboru 10. tm. je govoril gospod dr. Vladimir Serbec temeljito in stvarno o vprašanju valute; ravnatelj eskomptne banke g. Haas je govoril nemški o odprtju mej in pametni trgovski politiki; g. dr. Pipuš o carini; poslanec Voglar o važnosti Maribora kot središča vsega trgovskega in obrtnega obratovanja v severni Jugoslaviji. Zagovarja ustanovitev trgovsko-obrtne akademije v Mariboru. Nato so se sprejele resolucije, v katerih se zahteva: 1. ureditev valute z zamenjavo v razmerju 1:1, potem premoženjske oddaje in davka na resnične vojne dobičke; osnovanje skupne državne banke s soudeležbo vseh resnih denarnih zavodov države; z zdravo trgovsko politiko, pospeševanjem tuzemske produkcije; 2. carina na neobhodno potrebne predmete se naj odpravi ali vsaj zelo zniža, poviša pa za predmete luksusa in za take, ki se v velikih množinah pri nas pride-ljujejo; za sadje, zelenjavo, divjačino, vino in les bodi prost izvoz; 3. v Mariboru se naj ustanovi trgovsko-obrtne akademija; 4. trgovsko-obrtne zbornica naj se osnuje v Mariboru.

Obiskujte v počitnicah naše Savinjske planine! — Krasni izprehodi, izleti in planinske ture! — Povsod dobra in udobna zavetišča Slov. plan. društva!

PTUIJSKE NOVICE.

Zlet Mariborske sokolske župe v Ptuj. Za zlet, ki se vrši 7. septembra t. l., delajo se obsežne priprave. Zajedno s sokolskim izletom proslavi se petdesetletnica Narodne Čitalnice v Ptuj. Vsa sokolska društva, katera se nameravajo izleta udeležiti, prosimo, da prijavi-jo nemudoma odboru Ptuijskega Sokota število udeležencev. Prijave pričakujemo najpozneje do 20. tm. Prehranjevalni in stanovanjski odsek bo mogel svojo nalogo le tedaj brezhibno rešiti, ako bo pravočasno obveščen o številu udeležencev posameznih sokolskih društev. Treba je pravočasno preskrbeti primerno število stanovanj in ukreniti potrebno glede prehrane. Bratje in sestre, agitirajte in pripravljajte se za zlet Mariborske sokolske župe, ki bo slavnost, kakoršne Ptuj še ni videl.

Dijaški dom v Ptuj. Dobili smo prospekt, iz katerega je razvidno, da nudi ta zavod gojencem vse, kar je potrebno za njih telesni in šolski napredek. Sprejemajo se dijaki za gimnazijo, deško meščansko šolo, (letos 1. in event. 2. razred) in izjemoma tudi 4. in 5. razred ljudske šole. Prijave sprejema in natančnejša pojasnila daje vodstvo dijaškega doma v Ptuj, Slovenija.

Mladika v Ptuj. To je internat za deklice (devojke), ki nudi gojencem stanovanje in hrano, vestno nadzorstvo in raznovrstno izobrazbo, kakor je razvidno iz nam poslanega prospekta. Gojenke lahko obiskujejo gimnazijo, meščansko šolo, gospodinjstvo šolo in višjo dekleško šolo (letos 1. razred), učijo se glasbe, modernih jezikov, zdravstva, vzgojeslovja itd. Izjemoma se sprejemajo tudi učenke slovenske ali nemške ljudske šole. Prijave sprejema in vsa pojasnila daje vodstvo Mladike, Ptuj, Sloveijan.

CELJSKE NOVICE.

V četrtek 14. avgusta v mestnem gledališču »Volkašin«. Začetek točno ob osmih zvečer.

Shod svobodomiselnega jugoslovanskega srednješolskega dijaštva se vrši 31. avg., 1. in 2. sept. v Celju. Naše vrlo svobodomiselno dijaštvo je bilo vsikdar steber jugoslovanske misli, že v času najhujšega nemško-madžarskega pritiska. Jugoslovanski dijak je bil prvi, ki je shvatil idejo ujedinjenja s pravim, odkritim navdušenjem, ki je za idejo delal, trpel in se žrtvoval. Začeto delo je rodilo sad, ki pa še ni popolnoma dozorel. Ujedinjenje naroda še ni popolno, zato hoče svobodomiselno jugoslovansko dijaštvo delo nadaljevati. V to svrhu je pa potrebna enotna organizacija vsega svobodomiselnega dijaštva države SHS, in potrebno je, da si začrta smernice bodočega narodnopolitičnega in kulturnega dela. Danes že opozarjamo celjske Slovence na to z narodnega stališča zelovažno prireditve. Našo mladino, naš up, up naše boljše bodočnosti, moramo sprejeti v Celju z ono prisrčnostjo in ljubeznijo, katero zasluži tako važen činitelj v našem narodnem razvoju. Pokažimo mladini, da umevamo njena idealna stremiljenja! Pripravimo se na dostojen sprejem!

Celje ali Cilli? V narodni državi smo. Zato bi vendar končno radi vedeli, ali eksistirajo v naši državi še vedno nemška, oziroma ponemčena imena naših krajev? Kako morejo oblasti pripustiti označbo »Cillier Zeitung«, kako pripustiti, da ima ta listič na svoji glavi še vedno napis »Cilli, am...«? Cilli ne eksistira več, ampak edino Celje. Tudi imena naših ulic so uradno določena. Zakaj se potem smejo rabiti še vedno imena Rathausgasse, Garten-gasse itd., ki jih prinaša ta listič v svojih predalih?

Zanimivo je, kako se razni uradniki naše celjske sodnije, ki so bili sprejeti v našo službo pod pretevezo, da so »dobri uradniki« in se jim dobro godi pri jugoslovanskem kruhu, obnašajo z narodnega vidika v zasebnem življenju. Treba je samo pogledati v takozvani »uradniški četrt« mesta. V rodninah raznih teh gospodov seveda vse »strammdeutsch«, dasi so v svojih prošnjah za sprejem v našo službo izrecno povdarjali, da bodo otroke vzgajali v slovenskem duhu (ali se še spominja na to n. pr. gospod Ivanšek??), otroke imajo v šolah v

„LASTNI DOM“

registrovana kredita in stavbena zadruga z om. zav.

V CELJU

Prešernova ulica št. 15.

sprejema hranilne vloge in jih obrestuje po (3¹/₂ | 0 | 0) tri in pol od sto**Karol Vanič, * Celje ***

Prešernova ulica št. 15.

Zaloga tu- in inozemskega manufakturnega blaga.

ZVEZNA TISKARNA V CELJU

Strossmajerjeva ulica št. 3 izvršuje vsakovrstne tiskovine

Ricinovo olje in karbid v vsaki množini prodaja trdka Ussar, Maribor Melska cesta 57. 1163 3-2

Prodajalno mizo (pudl) 3-4 m dolgo in tehtnico do 200 kg težine kupi Jos. Gratschner, Gosposka ul. Celje. 1164 3-2

251 **Vinko Kukovec** 52-31

stavbno podjetje in trgovina z lesom
Sava št. 22 pri Celju

Ponudbe postaja Ljubljana.
1. kranjski laneni firnež

dvakrat kuhan, vsaka množina po najnižjih tovarniških cenah v originalnih barelah po železnici ali pa v ploščevinastih kangljah zalotano 15 kg po pošti se takoj odpošlje.
Hrovat & Komp., Ljubljana 5.
Brzjav. nasl.: Hrovatport Ljubljana

Volno

ovčjo, kupi vsako množino po najvišjih cenah veletrgovina
R. Stermecki, Celje
1121 8-4

Rogaško slatino, riž, kavo surovo in žgano, olje, testenine, sladkorčke v kartonih, ter vse drugo špecerijsko blago priporoča po najnižjih cenah trgovina s špecerijo in z dež. pridelki na debelo in drobno

Franc Kolenc, Celje,
213 **Narodni dom.** 52-31
Kupim tudi vsako množino lanenega semena.**Miši,** podgane, stene in ščurki ter ves mrčes mora poginiti, če se vporablja moja preizkušena najboljša in povsod hvaljena sredstva, kakor: Za poljske miši 6 K, za podgane in miši 6 K, za ščurke 6 K, posebno močna tinktura za stenice 6K, uničevalec moljev 3 K, prašek proti mrčesom 5K, tinktura proti ušem pri ljudeh 3 K, mazilo za uši pri živini 3 K, prašek za uši v obleki in perilu 4 K, tinktura proti mrčesu na sadju in zelenjavi (uničevalec rastlin) 3 K. Pošilja po povzetju **Zavod za eksport M. Jünker,** 85-61 Zagreb 37, Petrinjska ulica 3.**Išče se** v celjski ali mariborski okolici v najem mala hišca z vrtom za zelenjavo ali stanovanje z 2-3 sobami blizu postaje za dalje časa. Ponudbe na upravništvo. 1169 3-2**Upraviteljstvo javne bolnišnice v Celju sprejme 1 bolniškega strežnika.** Hrana in stanovanje v zavodu. 1148 3-2**Išče se prazna soba s štedilnikom.** Natančneje: Škorjanc, Vodnikova ulica št. 5. 1151 3-3**Prodajalka,** prvovrstna moč, se sprejme za manufakturni oddelek v trgovini z mešanim blagom 1135 5-5
I. Vizovišek v Žalcu.**Mizarski pomočniki** se sprejmejo proti dobremu plačilu Lampret & Pukl, mizarska tovarna v Šoštanj. 1177 2-2**Kupim hišo** v bližini Celja, najraje na Bregu, z 2 3 ali sobami in vrtom za zelenjavo. Ponudbe s ceno na upravništvo. 1176 2-2**- Kontoristinja -** se išče za Celje, zmožna slovenskega in nemškega jezika, kot pomožna event. tudi samostojna zmožna moč, za mešano trgovino na debelo. — **Prednosti imajo že v tej stroki službujoče moči.** Ponudbe z navedbo plače pod »Kontoristinja 20« na upravništvo.**SKLADIŠČE** vzamem v najem, če mogoče blizu kolodvora, v mestu, ali tudi zunaj. Cenj. ponudbe pod »Skladišče 20« na upravništvo. 1158**Vsakovrstno mineralno vodo razpečava trdka Ivan Ravnikar Celje** 167 104-79

trgovina s špecerijskim blagom, barvami in deželnimi pridelki.

ČEVLJARSKA DELAVNICA
Rud. Zontič
Kocenova (Špitalska) ul. št. 2 (blizu kolodvora) izdeluje čevlje po najnižji ceni in solidni izgotovitvi. 46 104-60**Laneno seme**

kupi po najvišji ceni veletrgovina 1173 4-2

Anton Kolenc v Celju.**Garje,** si bečico, kraste, lišaje uniči pri človeku in živini mazilo zoper srbečico. Brez duha in ne maže perila. 1 lonček za eno osebo 6 K. — Po pošti 7 K poštne prosto. Prodaja in razpošilja s pošto **lekarna Trnkóczy v Ljubljani, Kranjsko.** 615 34-28**Karol Loibner, Celje**

priporoča

špecerijsko blago ter vsakovrstne barve za obleke, s katerimi si lahko vsakdo barva vsakovrstno blago sam.

242 104-59

GOSTILNA "BRANIBOR"

priporoča cenj. gostom najboljše domača vina ter vsak čas toplo in mrzlo kuh njo.

Za obilni obisk se priporoča

A. Robek.

244 104-55

Knjigarna, umetnine, muzikalije Goričar & Leskovšek: Celje

Zaloga papirja, pisalnih in risalnih potrebščin na debelo in drobno.

Hotel „Pri zamorcu“ v Mariboru, Gosposka ulicaPodpisana opozarjava cenj. občinstvo iz mesta, okolice in drage nam goste iz drugih krajev, da sva prej nemški hotel popolnoma preuredila in je tako glede postrežbe kot prenočišč kar najboljše. Kuhinja je prvovrstna, vino in pivo pa vedno najboljše. Za obilni obisk se priporočata **Franc in Pavla Jančar.** 1174 2-2**POSOJILNICA V CELJU****USTANOV. LETA 1880 NARODNI DOM RES. FOND 500.000 K****SPREJEMA** hranilne vloge in jih obrestuje od dne vloge do dne vzdiga **DAJE** posojila na vknjižbe in na menice. **OTVARJA** trgovske in obrtne kredite.

250

STANJE HRANILNIH VLOG NAD 24.000.000 KRON

Krma in Mastin

178-10
Dakrmo živina, kokoši, pure, goske lažje prebavijo, da je potem meso in mast za uživanje boljša, da je tvoritev jajc in mleka boljša, se primeša krmi enkrat na teden ena pest MASTIN-A. 5 zavrtkov Mastin-a zadostuje za odgojo in rejo enega vola, krave, svinje, konja za 6 mesecev. Mastin je dobil največje odlikovanje v Londonu, Parizu, Rimu in na Dunaju. Na tisoče gospodarjev ceni in kupuje ponovno Mastin. Ako ga nima lekarnar ali tvoj trgovec, piši potem z dopisnico po 5 zavrtkov Mastina za 15 kron, poštnine prosto na: Lekarno Trnkoczy v Ljubljani, Kranjsko, katera z vsako pošto razpošilja naročila na vse strani sveta.

Sedlarska in tapetarska delavnica

J. Strelec

245 104-61
Celje, Samostanska ulica šte. 16.

Po najvišji ceni kupuje vsako množino krme, krajnike, smrekove škorje in čreslo, kakor tudi oglje, vreče za oglje, fižol in jajca tvrdka Ivo Čater, Celje.

1150 2-2

Južnoštajerska hranilnica v Celju

razpisuje službo

tajnika (l. uradnika).

Ponudbe naj se pošljejo do 31. avgusta »Južnoštajerski hranilnici v Celju«.

1143 2-2

Hotel „Pri belem volu“

v Celju, Kralja Petra cesta

Prvovrstna kuhinja, najboljša vina in vedno sveže pivo. Sobe za tujce na novo urejene. — Postrežba solidna. Za obisk se priporoča **Drag. Bernardi.**

Trgovina s špecerijskim blagom in dež. pridelki

Ant. Kolenc-a na l.

Ant. Ermenc

Celje

52-29

Kralja Petra cesta 22.

○○○○○○○○○○○○○○○○○○○○
Fran STRUPL, Celje

○○ Zaloga stekla, porcelana, svetilk, ogledal, okvirjev in raznovrstnih šip. ○○

Prevzetje steklarskih del

Kralja Petra cesta

○○○○○○○○○○○○○○○○○○○○

Podružnica Ljubljanske kreditne banke v Celju

Delniška glavnica 15,000.000 kron.

- CENTRALA V LJUBLJANI -
Poslovalnica avstrijske razredne loterije.

Rezervni fondii nad 4,000.000 kron.

Podružnice v Splitu, Celovcu, Trstu, Sarajevu, Gorici in Mariboru.

Sprejema
vloge na knjižice in tekoči račun
proti ugodnemu obrestovanju.

Kupuje in prodaje vse vrste vrednostnih
papirjev, financira vsako vrstne dobave in
dovoljuje aprovizacijske kredite.

266

Ljubljanska kreditna banka v Ljubljani.

Poziv k upisovanju novih delnic.

Redni občni zbor z dne 5. maja t. l. je zaključil na temelju dovoljenja deželne vlade, da zviša delniško glavnico od K 15,000.000— na **K 20,000.000—** z izdajo **12.500** novih delnic v nom. znesku **K 5,000.000—** in je pooblastil upravni svet, da določi posvojem prevdanku rok in način izdaje novih delnic.

Upravni svet je na podlagi tega pooblastila sklenil, razpisati subskripcijo pod sledečimi pogoji:

- 1.) Upisovanje se vrši od **1. do 31. avgusta t. l.** a) pri **Ljubljanski kreditni banki v Ljubljani** in njenih podružnicah v **Splitu, Celovcu, Trstu, Sarajevu, Gorici, Celju in Mariboru.**
b) **Živnostenski banki v Pragi** in vseh njenih podružnicah.
c) **Hrvatski trgovinski banki v Zagrebu** in njeni podružnici v Osjeku.
d) **Hrvatski zemaljski banki v Osjeku** in vseh njenih podružnicah.
- 2.) Od 12.500 novih delnic à K 400— nom. v skupnem znesku K 5,000.000— se prepusti dosedanjim delničarjem **9.375** komadov in sicer v razmerju na **4 stare 1 novo** po **K 650—**, plačljivih na enkrat najpozneje do 31. avgusta t. l., več 5% obresti od nom. K 400— od 30./VI. 1919 do dneva plačila. Ostalih 3.125 delnic se ponudi drugim reflektantom po K 800— za komad proti takojšnjemu plačilu, več 5% tekoče obresti od nom. zneska K 400— od 30./VI. 1919 do dneva plačila.
- 3.) Nove delnice bodo opremljene s kuponom za II. semester 1919 in bodo deležne polovice čistega dobička za leto 1919.
- 4.) Pri vpisovanju se morajo predložiti v navedenem roku plašči starih delnic subskripcijskim mestom v svrhu označbe, da je pravica do opcije izvršena, dočim imajo imetniki delnic iz zadnje emisije, katerih oddaja vsled tehničnih zaprek še ni bila mogoča, pravico do opcije v določenem subskripcijskem roku na podlagi tozadevnih pismenih priglasnic in začasnih potrdil o plačanih delnicah.
- 5.) Azijski kurzni dobiček od novih delnic se, po odbitku stroškov in kolkovne pristojbine uporabi za azijski rezervni fond banke.
- 6.) Proti vrnitvi začasnih potrdil se bodo nove delnice tekom meseca januarja 1920 izročile subskribentom.
- 7.) Reparticije delnic za nedelničarje si pridržuje upravni svet, toda v prvi vrsti se bodo upoštevali oni subskribenti, katerim pri zadnji emisiji ni bilo mogoče dodeliti polnega števila upisanih delnic.

Upravni svet

Ljubljanske kreditne banke.

Ljubljana, dne 21. julija 1919.

nemškem Gradcu, služinčadi prepovedujejo slovensko govorico in občevanje s slovenskimi strankami. Samo kadar je treba oskubiti kmetico za par soldov, se kar cedijo slovenščine. »Wir verstehen niks bindisch«, ti bodo rekli K.-jevi smrkvci. Na predvečer sv. Cirila in Metoda pa se je neka družba rogala: »jetzt gehen die windischen Esel Feuer schauen!« Še delavcem mestne elektrarne je gospa Iv. prepovedala slovensko govoriti s slovenskimi strankami. Nezaslišano, da se take ljudi kratkomalo všteje med jugoslovanske državne uradnike in se jim tako daje potuho. Tak izdajalski škric se nam v pest smeje, posebno kadar zopet obleče zeleno »jogrsko« obleko, pa »gamsbart« in »ausseer« ter gre iskat družbe avstrijskih podrepnikov. S slepoto smo udarjeni! Od naših zavednih državnih uradnikov se pač preveč zahteva, da morajo sedeti v družbi takih gadov!

Nesramna predrznost. Celjski nemškutarji so na vsak način hoteli spraviti v politično službo že znanega nam hujškača Mihaela Packa. Kakor zvemo, poskušal je vse kljuge v Celju in Ljubljani, da bi dosegel svoj namen; vendar so pa bili gospodje enkrat tako previdni, da so mu prekrizali račune. Sedaj se nahaja ta človek pod ključem, ker je nesramno zabavljajal čez Jugoslavijo, imel je pa že preje parkrat s sodnijo opraviti; upamo, da ga brez usmiljenja spravijo tja, kamor spada.

Umrl je 11. tm. g. Franjo Waida, sedmošolec, edini sin g. davčnega nadupravitelja Fr. Waida v Celju, star 19 let, po dolgi mučni bolezni. Globoko užaloščenim starišem naše iskreno sožalje!

Čebelarska podružnica za Celje in okolico priredi 15. tm., na praznik Velike Gospojnice ob 16. uri poučni sestanek s predavanjem pri čebeljaku gosp. profesorja Beraniča v Benjamin Ipavčevi (prej Gizelini) ulici, blizu bolnišnice. Pri povoljni udeležbi se vrši po predavanju občini zbor. K obilni udeležbi vabi — podružnica.

Za invalide je Gasilno društvo v Gaberjih od čistega dobička vrtno veselice v Sokolskem domu izročilo 200 K v našem uredništvu.

Pomaga! Pišejo nam: 200-kronske cene klobukov so že izginile iz izložb. Nadaljno ureditev tega odiranja prepustimo občinstvu in državnemu pravdništvu.

10-letnico svojega obstanka praznuje v nedeljo, dne 17. tm. železničarska godba v Celju pod vodstvom kapelnika Petermana v vseh prostorih gostilne pri »Zelenem travniku«. Ker društvo ni politično, pričakujemo od strani našega občinstva večji obisk. Znano nam je tudi, da je društvo v 10 letih imelo mnogo težkoč prestati od strani celjskih zagrizencev.

Državna posredovalnica za delo podružnica za Celje in okolico. Pretekli teden je iskalo dela 58 moških in 11 ženskih moči. Izvršila so se štiri posredovanja. — Dela iščejo: 6 ekonomov (oskrbnikov), 1 stavb. tehnik, 1 zid. polir, 1 tov. upravitelj, 9 pisarniških moči, 16 trg. uslužbencev, 4 blagajničarke, 7 strojnikov, monterjev, kurjačev, 5 kovačev, mehanikov, ključarjev itd., 1 steklar, 1 klepar, 1 zlatar, 1 mlinar, 1 mesar, 4 natakariji oz. natakarije, 1 kuharica, 10 rudarjev, 1 žagar, 7 hlapcev, 2 laboranta, 1 skladiščnik, 1 hišnica, 2 hišini, 28 nav. delavcev, slug itd., 1 ključavničarski, 1 sedlarski, 1 mizarski in 4 trg. vajenci. — Delo je na razpolago: 10 tesarjem, 6 zidarjem, 1 polirju, 1 žagarju, 1 ključavničarju, 4 mizarjem, 4 sodarjem, 1 kleparju, 1 vrtnarju, 1 vratarju, 4 gospodinjam, 4 kuharicam, 3 pis. močem, 14 hlapcem in deklam, 94 nav. delavcem in dninarjem, 1 služkinji, 1 hišini, 2 mizarskima in 1 čevlj. vajencu.

Posredovalnica celjskega trgovskega društva posluje za delodajalce, člane društva, učence oz. učenke brezplačno, za druge proti mali odškodnini. Gg. trgovce prosimo, da se pri nastavljanju trgovskega osebja poslužujejo vedno naše posredovalnice, pri kateri bode odpravek vedno točen.

Sestanek slovenskih obrtnikov. Z ozirom na gledališko predstavo v četrtek zvečer se bo tokrat vršil obrtniški sestanek v petek dne 15. avgusta ob 7. uri zvečer pri »Belem volu«. Na tem sestanku predava gosp. ravnatelj Marinček o obrtnem šolstvu. Želimo mnogobrojnega poseta.

Kopanje se je ob nagibu sezone vendar majhno razvilo in v mestnem

kopališču je videti prav živahno življenje. Nedolžno mladostno razposajenost pa moti tolpa nemških pobalinov, ki menda misli, da je še vedno v »nemškem« kopališču in dela na vse mogoče načine nadlego občinstvu, ki bi rado nemoteno uživalo blagodejno savinjsko kopel. Nemškutarski pobalini, ki menda prav težko pogrešajo metanje kamenja po celjskih ulicah, rjovejo kot pravi teutoni in se obsipavajo s cvetkami nemške kulture kot »verfluchtes Schwein« i. p., mečejo kamenje, obračajo pripeti splav in se po vseh mogočih teutonskih običajih zabavajo z enako finimi sestricami. Prosimo policijsko oblast, da v interesu dostojnega obnašanja in telesne varnosti pri kopališču potrebno ukrene. Slovenskemu občinstvu bi pa priporočali, da bolj izrablja prijetnosti, ki nam jih nudi svetovnoznano kopanje v idilični Savinji.

Anonimnega dopisnika na občeslovensko obrtno društvo v Celju pozivljamo, da na prihodnjem sestanku obrtnega društva prevzame kako primerno predavanje o kateremkoli predmetu, da ne bo treba za to »dr. in zopet dr. naprošati.« Pričakujemo toraj od njega dejanj, pa ne samo zabavljanja, ker to zna vsak. Za občeslovensko obrtno oruštvo: Odbor.

Prodaja kruha, žemelj in drugega peciva na Glavnem trgu in po mestnih ulicah je mestni magistrat celjski iz zdravstvenih razlogov prepovedal. Naredba stopi v veljavo 15. tm. Prestopki se bodo kaznovali.

Podružnica jugoslovanske dijaške zveze v Celju naznanja prežalostno vest, da je dne 11. tm. zvečer v najlepši dobi svojega življenja preminul dragi nam tovariš in član gosp. Franjo Waida, sedmošolec. Težko prizadetim starišem izrekamo nad izgubo edinega sina naše iskreno sožalje! — Odbor.

V Celju se je oglasil te dni gosp. R. Watzlawek, urednik dunajskega dnevnika »Die Zeit«, znani prijatelj Slovencev. Svoj čas je izdajal v Celju list, ki je delal celjskim nemškutarjem hude preglavice. Sedaj potuje po Jugoslaviji in zbira material o resničnem položaju v naši državi v očigled hujškajočim dopisom v nemškoavstrijskih listih o razmerah v naši državi.

Sol. Gospodarski urad v Celju naznanja, da pride v kratkem v okraj večja množina soli, katera se bo prodajala v aprovizacijah in pri trgovcih po sledečih cenah: prevzemna cena en gros je K 177.50, razdeljevalna cena pa K 180.—, prodajalna cena na drobno K 200.—. Razdeljevati je po 35 dkg na osebo. K temu sme trgovec prišteti za vrečico 10 v, ako isto res doda, vsled česar se stranke opozarjajo, da prineso vrečice s seboj. Te cene veljajo za Celje in bližnjo okolico. Za oddaljene kraje smejo trgovci in prodajalci priračunati k gorenjim cenam le voznini primerni povišek.

Stresanje prahu na ulice. Mestni magistrat razglašja: Ker se v zadnjem času v mestu pogostokrat opazuje, da stresajo stranke oziroma njih služkinje prah iz oken na ulice, se tozadevno opozarja na § 45 čestnega policijskega reda za mesto Celje, kjer stoji: »Na javni cesti, na vratih, oknih in balkonih, ki gredo na cesto, je iztepanje, izpršenje in izobešanje preprog, cunj in sličnih stvari prepovedano.« Prestopki zoper te določila se bodo kaznovali po § 47 občinskega statuta za mesto Celje z globo do 100 K ali v slučaju neizterljivosti z zaporom do 10 dni.

Posebni vlak na tabor v Sinčivasi pri Velikovcu vozi 15. t. m. ob 1 uri 44 m zjutraj iz Celja, pride v Maribor ob 3 uri 54 m in odhaja od tam ob 4 uri 30 m zjutraj; v Velikovec ozir. Sinčavas pride ob 8 uri 48 m zj. Odhaja od tam nazaj ob 24 uri (ob polnoči) in v Celje pride dne 16. tm. ob 2 uri 18 m zjutraj.

Umrl je 12. t. m. po dolgi mučni bolezni g. Tomaž Peperko, poslovođaja pri gosp. Jakowitschu, brat gospe Kirbischeve, star 43 let.

DNEVNE NOVICE.

Zaplembe zlata v Špilju. »Zagreška korespondenca« javlja: V Špilju je bilo te dni zaplenjenih 17½ kg zlata, namenjenega v Avstrijo. Te dni pa je nadzornik straže Jos. Zabukovšek zopet zaplenil 37 kg zlata (samih Napoleon d'orov), kar znaša zopet krog milijon kron. Vtihotapiti jih je hotel v Avstrijo španski žid Rappaport; hotel

je nadzornika podkupiti s cigaretami, da bi ne pregledal kupeja. Zabukovšek pa se ni dal podkupiti. Vse zlato je zaplenil, Rappaport pa je oddan vojni policiji. Zadnje dni pa se je Mojzesu Poljakanu iz Banjaluke zopet zaplenilo 100.000 dolarjev in frankov. Imel jih je krog paru. Ves zaplenjeni denar gre v korist državi, zato je tem bolj čudno, da se vrlim stražnikom ne da nikake nagrade, katera jim gre v smislu tozadevnih naredb. To bi bilo tudi v interesu stvari, ker bodo potem gotovo še z večjim veseljem ščitili našo državo pred temi in enakimi tihotapci in goljufi. (Čujemo, da so storjeni tozadevno že potrebni koraki! Op. ur.)

Štajerskim okrajnim zastopom in občinam v vednost. Za zbor odposlancev občin in okrajnih zastopov, ki je sklican v Celje od predsednika likvidacijske komisije dr. Kukovca za dneva 11. in 12. septembra, je veliko zanimanje. Oglasili so se že poročevalci za občinsko upravo, za ulogo okrajnih zastopov sedaj in v prihodnje, za postopek občinskih in okrajnih hranilnic glede vojnega posojila in za ureditev zdravstva. Predsednik je imel te dni pogovore z deželnim glavarjem v Gradcu in bode poročal o stanju delitve deželnega premoženja in dolgov. Predsedništvo deželne vlade za Slovenijo in poverjenik financ sta javila udeležbo s sledečim dopisom: Na poročilo z dne 3. julija 1919 št. 549, se Vam poroča, da smatra poverjeništvu ministerstva financ v Ljubljani nameravano posvetovanje za priporočljivo in da se ga bo rade volje udeležilo po posebnem odposlancu. Seveda bi mogel ta odposlanec eventualne rezultate tega posvetovanja vzeti samo ad referendum, ker bi pristojala končna odločitev v zadevi, kolikor pride državna finančna uprava v poštev, pač le ministrstvu financija v Beogradu.

Naši ujetniki iz Italije se bodo glasom sklepa mirovne konference vrnili šele po sklepu miru z Nemško Avstrijo.

Nemška gimnazija v Kočevju se spremeni v slovensko nižjo realno gimnazijo.

Popravek. V članku »Važni trenutki v Beogradu« v zadnji številki nam je fiskarski škrtat v zadnjih dveh stavkih napravil malo zmedo. Glasiti se morata: »Začelo se je zoper nas delati z najhujšimi sredstvi, ki izdajajo veljiko nervoznost. Zmagale bodo pa ideje, in jaz mislim, da demokratična ideja.«

35 letnica smrti dr. M. Tyrša, ustanovitelja in prvega učitelja Sokolstva, je bila 8. t. m.

Družba sv. Cirila in Metoda ima letos svojo veliko skupščino dne 14. septembra v Ljubljani.

Načrt za barvanje hiš v jugoslovanskih barvah je izdelal zidarski mojster in stavbeni izvedenec Karl Korošec v Braslovčah, ki na zahtevo vsakogar z načrtom obišče. Pustimo razne zelene, rumene in druge barve na naših hišah ter jim dajmo jugoslovansko lice!

Velik kongres jugoslovanskega učiteljstva se vrši 24. t. m. v Beogradu.

Sokolstvo.

Sokol v Šoštanjju priredi na praznik 15. tm. ob treh pop. v gledališki dvorani hotela »Jugoslavija« znano Finžgarjevo ljudsko igro s petjem v 4 dejanjih: »Divji lovec«. Prosimo obilne udeležbe!

Sokol v Šoštanjju opozarja ponovno vsa društva na proslavo društvene 10-letnice 7. septembra. Ta dan bode praznik našega dela, obenem dan manifestacije, sokolskega junaškega poleta! Kličemo Vas bratje in sestre, da praznujete z nami ta pomembni dan in nagradite z obilno udeležbo oživljajoči in ogrevajoči idealizem naše mladine. Zdravo!

Teharje. Toraj vendar enkrat! Tako sem vzkliknil in solze so mi zaigrale v očeh, ko sem čul, da je navdušeni Sokol brat Koželj ustanovil tudi pri nas telovadno društvo sokolsko. Želim le, da bi razprostrl čili mladi Sokol svoja krila tudi čez sosedne Trnovlje, Ljubčno itd. Grožnje nasprotnikov, kakor da bo naraščaj, ki telovadi, izključen od pouka v verouku, naj nikogar ne strašijo. Takšne pravice v naši državi ne bo imel nihče več, to si naj zapomnijo tisti, ki bi radi strahovali naše ljudstvo. Čujem, da nas sosedni šentjurski Sokol kmalu obišče. Na veselo svidenje!

DOPISI.

Sv. Peter v Sav. dol. Odsek stanovske zveze slov. akad. priredi na Vel. gospojnico, dne 15. avg. v Sv. Petru v Sav. dol. v prostorih restavracije g. Šribar-ja F. S. Finžgar-jevo ljudsko igro »Veriga«. Po igri velika vrtna veselica: oktet iz Sv. Pavla pri Preboldu pod vodstvom g. Šmid-a, rudniška godba iz Zabukovce, ples, šaljiava pošta, srečolov i. t. d. Čisti dobiček je namenjen podpornemu društvu slov. visokošolcev in dijaški kuhinji v Celju. Za vozove v smeri Celje v skupinah preskrbljeno. Začetek ob 15 uri (3. popoldne). Prireditve se vrši ob vsakem vremenu. Pridite vsi!

Št. Pavel pri Preboldu. Priprave za vrtno veselico v Kaplivosi so v polnem teku; poskrbimo vse, da kar najbolj zadovoljimo cenj. goste. Nudila se bodo prvovrstna okrepila in razvedrila. Izvrstna in neumorna rudniška godba iz Zabukovce bode proizvajala prvovrstne točke, kakor tudi plesaželjnim čarobne valčke. Tuintam se bglasijo zvencevi glasovi domačih pevcev. Srečolov nudi obilo krasnih dobitkov. Panorama bode zadovoljila vsakega radovedneža. S šaljiavo pošto in drugim bo zadosti zabave. Upamo, da nas cenjevi gostie mnogoštevilno posetijo v naši lepi in mirni vasi, komaj 10 minut od Št. Pavla. V nedeljo 17. t. m. vse v Kaplovas! »Na pomoč«!

iz gornjegrajskega okraja. Dopisnik članka pod tem naslovom objavil je v cenj. Vašem listu št. 81, imenā trgovcev, katerim se dela krivica s tem, da se jih pri razdelitvi raznega blaga, n. pr. soli, petroleja, vžigalic i. t. d. od strani aprovizacije v Mozirju prezira, pozabil pa je objaviti še sledeče narodne trgovine: Frančiška vdova Druškovič, J. Potrč in Barba Kovšak, vsi na Ljubnem. S tem upam, da smo načelniku trg. zadruge oziroma poverjeniku aprovizacije v Mozirju na njegov poziv docela ustregli. Upamo, da sedaj tudi on pojasni, zakaj daje blago le onim 25 od njega naštetim.

Dobrna. Ob priliki veselice na Gospojnico (v petek 15. tm.) daje veselični odsek na znanje, da bode Auto iz Celja na Dobrno vozil po potrebi večkrat na dan, in sicer, če se prijavi dovoljno število izletnikov poleg 8 ure zjutraj iz Celja še ob 11 uri in ob 2 uri (14. uri). Prijave sprejema iz prijaznosti v četrtek trgovina Ermenc na Kralja Petra cesti, na gospojno pa Automobileter sam pred hotelom Union. V slučaju nezadostnega števila prijav za vožnjo iz Celja ob 11 uri, vozil bode Auto samo ob 8. uri in 14. uri. Taksa za vožnjo iz Celja na Dobrno znaša pri zadostnem številu 10 K, sicer navadno. Za vrnitev v Celje je priskrbljeno po isti tarifi. Veselični odsek

Sv. Jurij ob Južni žel. Gregorčičeva slavnost se je vršila v nedeljo 10. t. m. na Gorici pri Osetovih. Mešani zbor pod spretnim vodstvom g. Čuleka nam je zapel več večnolepih Gregorčičevih. Narodne gospe in gosposodične Sivka, Saveli, Klanjšek, Schreiner, Kincl, Oset, Vrečko, Leskovšek in druge so neumorno stregle pozno v noč pri raznih šotorih. Gca. Marica Oset je imela slavnostni govor.

Iz Šmarja pri Jelšah. V nedeljo 10. tm. smo za naš okraj ustanovili prepotrebno gospodarsko zadrugo. Njen namen je: nakup gospodarskih potrebščin za člane brez posredovalcev ter razpečevanje kmetskih pridelkov tudi naravnost konzumentom. Začasni načelnik je dr. Ivan Zabukovšek. Želimo novi gospodarski organizaciji veliko uspeha! — Zanimivo je, da sta dva sinova našega trgovca Löschnigga (tako se je dal pred kakimi 15 leti prepisati iz poprej poštenega slovenskega Lešnika), Karl in Adolf, pred vojaškimi vpoklici dezertirala v Nemško Avstrijo, kamor jima oče po skrivnih potih pošilja živila. Kaj, ko bi se vlada zganila in dala Löschnigga in zeta Wagner-ja pod nadzorstvo?!

Iz Rajhenburga. V četrtek dne 8. t. m. se je zgodila pri Senici na Dolškem velika nesreča. Tesarji so odstranili na hiši stari krov, da ga nadomeste z novim. Iz neprevidnosti niso podprli postranskih obstrešnih zidov. Eden izmed teh se zruši na strop, ga predere ter zasuje v sobi se nahajajoče tri sine. Enega so potegnili iz razvalin mrtvega — bil je učenec 4. razreda narodne šole; ostala dva, oba dijaka, se borita s smrtjo v krški bolnici. Narodni rodbini Seničevi izrekamo ob grozoviti nesreči svoje iskreno sožalje!

Iz Krškega. Poročil se je tukajšnji odvetnik in narodni buditelj dr. Ivan Dimnik z gđc. Volkovo iz Rajhenburga, Obilo sreče!

Slov. Bistrica. Gasilno društvo je imelo v nedeljo svoj občni zbor. Ker so se ga prvič udeležili tudi Slovenci, da bi društvo prevzeli v svoje roke in so to nemškutarji pričakovali, ni prišel noben prejšnji odbornik k občnemu zboru in je bil radi tega isti onemogočen. Radi tega se ni nihče razburjal, ker se bo zadeva kratkim potom drugače uredila, brez sodelovanja nemškutarjev. Ampak ta občni zbor nam je zopet pokazal, da se v mestu še vedno potikajo temni nemškutarski elementi, ki se nočejo sprizniti z državo SHS, ampak bi radi še naprej med nami uganjali vsenemško politiko. Mislili smo, da je ta zalega zginila s privandrancema Šistlom in Vatzekom, marsikateri dogodek pa nas je zadnji čas opozoril, da naše mesto še daleko ni izčiščeno. Mi tem potom novega gerenta pozivljamo, da z vso energijo dožene, kdo je insceniral nedeljsko demonstracijo pri gasilnem društvu, in da dotične predrzneže sporoči okrajnemu glavarstvu, da jih nemudoma iztira čez mejo. Opozarjamo g. gerenta n. pr. na Nemca Löschnigga, o katerem nihče ne ve, kaj pravzaprav še dela v mestu. In od te sleci se bo morda še koga zalotilo. Časi, ko smo morali trpeti to nemško politiziranje, so že davno minuli. Kaj pa je s Vorschusskassenvereinom, kjer je v načelstvu jugoslovanski uradnik, zemljiški vodja Hudric?

Zgornja Poljskava pri Pragerskem. Tudi v Gornji Polskavi se je v prid našim invalidom povodom proslave Petrovega dneva uvedlo nabiranje po tukajšnjem učitelstvu. Nabrani znesek (179 K) se je odposlal Deželni vladi v Ljubljani in sicer poverjeništvu za socialno skrb. — Vsem darovateljem denarnih prispevkov izreka pristrčno zahvalo šolsko vodstvo.

Strnišče. Zdi se mi, da je danes v devetem mescu obstoja Jugoslavije že čas, da bi bil izgnil pečat „Kriegsspital in Sterntal“, katerega še vedno najdem na naših pismih! Morda bo to dovolj!

Ljutomer. Slovensko pevsko društvo v Ljutomeru proslavlja v nedeljo 17. tm. svojo 25-letnico: ob 10. uri maša, ob 11. uri slavnostno zborovanje v šolski telovadnici, ob 1/2 4 pop. koncert v telovadnici Narodne šole s sodelovanjem goslarskega umetnika g. Antona Nerata iz Maribora. Po koncertu v gostilni Triglav veselica s petjem z godbo, srečolovom itd.

Iz ljutomerske okolice. Rad bi vedel, ali naša davkarija res ne pozna svoječasne naredbe, katera še do danes ni bila preklicana, da se od rekvirirane živine ne sme predpisati dohodninski davek? Naša davkarija to čisto mirno dela in se ne zmešča ne za proteste, ne za pritožbe. Mislim vendar, da bomo našli še kje kako uho, ki bo za našo pravico imela posluha, če ne tu, pa v Beogradu. — Kmet.

Zdravstvo.

Prvi slučaj domače malarije se je pojavil v Gaberjih pri Celju. Malarija ali mrzlica je ena izmed neljubih posledic in daril vojne. Pri nas je bila poprej nepoznana. Prinesli so jo, kakor znano, vojaki iz Italije in Albanije s seboj. Bolezen prenaša neki komar, ki ima lepo ime Anopheles in je sličen navadnemu komarju; samo nekoliko večji je in ima nekoliko bolj topo glavo. Ta komar prenaša bolezen le, če se je poprej napil krvi na malariji trpečega bolnika, sicer pa je njegov pik neškodljiv. Tako je bil pri nas dosedaj ta nepridiprav vedno neškodljiv. Da se nahaja pri nas in sicer ob železniški progi južne železnice do Maribora, je je bilo naravoslovcem in zdravnikom že dolgo znano. Sedaj pa, ko ima priliko napiti se malarične krvi, nastal je nakrat nevaren. Zdravniki so nastop domače malarije za to poletje prerokovali in opozarjali na pretečo nevarnost. Da so imeli žalibog prav, kaže sledeči iz človeškega stališča vsega obžalovanja vredni, iz sanitetnega pa velezanimivi podučni slučaj, katerega radi občne koristi ne smemo prikrivati: Zbolel je v Gaberjih mož srednjih let; ima vsak tretji dan groznico, ki se prične ob 11. uri s hudim mrazenjem in se vspne do 40° vročine. Ublažuje se in preneha po poteku par ur z močnim potenjem.

Prehajalne dni kaže toplomer vedno navadno toploto pod 37°. V krvi se je zdravniško dognalo dobro znana živa živa bitja, ki povzročajo malarijo. Mož stanuje v bližini železnice. — Občinstvu v pouk naj služi sledeče: Gotovo je na eni strani, da ta slučaj ne ostane osamljen, na drugi strani pa bi bilo vsako razburjanje odveč, ker v kakem večjem obsegu bolezen pri nas gotovo ne nastopi, saj so vešdar klimatične razmere pri nas za razvoj prenašalca boleznih neugodne. Dokaz temu, da se anopheles pojavlja pri nas le maloštevilno. Tudi nimamo večjih močvirij, na katerih edino le uspeva ta komar. Treba pa je, da z vso odločnostjo izsušavamo močvirja poleg južne železnice (in drugod), predvsem pri Celju. Gradiva v to ne nedostaja. Pri cinkarni imamo dovolj pripravne žindre. Če se ta porabi, imelo bo to še drugo dobro stran, da se krasna polja na levem bregu Voglajne ohranijo revnejšemu prebivalstvu, kateremu so bila med vojno vsakdanji kruh. Dobro je tudi, da zvečer, predno prižgemo luč, zapremo okna, saj je znano, da komarje luč privablja v stanovanja. V ostalem lahko zaupa prebivalstvo zdravnikom, ki imajo v kininu in drugih zdravilih uspešna sredstva proti malariji. Treba je le, da se dajo ljudje res podučiti, da ne bodo tudi malarije, kakor se godi to pri drugih boleznih, izvajali iz golega slučaja, prehlajenja — in glist, ali pa se kazali neumestno hrabre, češ »jaz se pa nič ne bojim« Dr. A. Schwab.

TRGOVINA, ORBT IN NARODNO GOSPODARSTVO.

H M E L J.

ŽATEC, dne 31. jul. 1919.

Mimuli teden se je zopet prodala manjša množina lanskega pridelka. Cene se niso spremenile in se je plačevalo po kakovosti za žateški hmelj od K 700—800 za 50 kg. Prav slabo blago se je dobivalo tudi pod 700 K — za najboljši se je pa tudi po 40 K čez najvišjo ceno zahtevalo in tudi plačalo.

Tuj hmelj leta 1918 se je notiral le bolj po imenu po 600—720 K za 50 kg.

Vlada dosedaj še ni uresničila obljube glede razveljavnosti hmeljskega sindikata; ona se mora vnovič opozoriti, da to stori prej ko mogoče, da ne bode oškodovani hmeljar in tudi ne trgovci. Samo nekaj dni smo še pred novo trgovino in se odpiranje mej ne sme več zavlačevati.

Vkljubo slabemu in nestanovitnemu vremenu se mora stanje hmeljske rastline označiti kot dobro. Povsod je videti obilo cvetja, katero deloma, posebno v rano obreznih nasadih, že prehaja v kobule. Za popolni razvoj cvetja in kobul rabili bi nujno toplega vremena, posebno pa tople noči. V nekaterih občinah, posebno v mokrih legah se je prikazala hmeljska ušica, kar so zakriville hladne noči. Obrambna dela zoper ušiče se takoj pričela. Tudi za omejitve tega škodljivca, bi nujno rabili lepega vremena.

Osnovna vrednost vseh gozdov kraljevine SHS znaša po strokovnjaški cenitvi 1 milijardo 300 milijonov dinarjev.

Urad za pospeševanje obrti kraljevine SHS v Ljubljani opozarja obrtnike na razstavo, ki jo priredi društvo »Hrvatski radiša« v Zagrebu od 15. do 22. avgusta t. l. Razstavljené bodo domače narodne noše, tekstilni, lončarski, kovinski, lesni in usnjarski izdelki. Slovenski obrtniki se te razstave radi prekratko odmerjenega časa ne morejo udeležiti, pač pa udeležbo obrtnikom kar najtopleje priporočamo. Poverjeništvu za trgovino in obrt in poverjeništvu za nauk in bogočastje, kakor tudi urad za pospeševanje obrti ter obrtna šola v Ljubljani se te razstave oficijelno udeležijo po svojih zastopnikih.

Spodnještajerske sodavičarje opozarjamo na objavo sodavičarske zadruge v Obrtnem Vestniku od 1. VIII. 1919, da se dobi sedaj ogljikova kislina pri tvrdki »Securitas« v Celovcu. Za štajersko se vrši transport po železnici na progi proti Mariboru, ako bi pa bile železniške zapreke, z vozniki. Zastavnina za veliko steklenico znaša 300 K, za malo steklenico 150 K in se lahko plača tudi v tovarni. Zaradi prekratkega časa ne moremo dognati, ali ta objava velja še tudi sedaj, ko so zopet Slovenci Celovec zasedli. — Potrebni sladkor se deli pri Jadranski banki v Ljubljani. — Občeslovensko obrtno društvo v Celju.

RAZNE VESTI.

Novo orjaško letalo so zgradili — kakor poroča časopis »Engineering« — v Wallneyu na Angleškem; posamezni deli so iz duraluminija. Aeroplan bo lahko prevažal po zračnih višinah do 50 ton ter bo preletel v eni uri 100 milj dolgo pot.

Drobiž. V Jeni je v noči 9. tm, umrl sloveči nemški naravoslovec Ernest Häckel v starosti 85 let. — Sedanjemu predsedniku francoske republike Poincareju poteče 17. febr. 1920 poslovna doba. Splošno je mnenje, da bo za njegovega naslednika izvoljen sedanji ministrski predsednik Clemenceau. — Socijalistična večina občinskega sveta na Dunaju se pogaja z nekim konzorcijem o prodaji mestne cestne železnice, mestne plinarne in elektrarne. — V Italiji stavka nad 300.000 delavcev.

Ustrelil se je 10. t. m. bivši poveljnik tretjega avstrijskega kora v Gradcu baron Succovati. Bil je star 80 let. Bil je svoj čas imejitelj 87. pešpolka.

Zadnja poročila

Po zasedbi Prekmurja.

LDU. Ljubljana 13. avg. Dne 10. avgusta popoldne je Radgona nenadoma oživela; prikorakala sta 36. (karlovški) 37. (ljubljski) pešpolk ter 3. bat. 45. (mariborskega) pešpolka. Sledil je dravski konjeniški polk, dolge vrste topništva, telefonisti itd. Po zaslugi železničarjev, ki so delali noč in dan, se je tekom 24 ur zbrala vsa vojska. Dne 11. avgusta je bila Radgona vojno taborišče, vrvelo in vršelo je kakor v čebeljakju; tudi nestrokovnjak je mogel opaziti, da se nekaj pripravlja. Radovedni so, legli Radgonci spat. Ko so se 12. avgusta zjutraj zbudili, vojske že ni bilo več v mestu. Po komaj 6 urnem pohodu so zaplapolale v solncu svobode prve slovenske zastave v slovenskem Prekmurju. 36. in 37. pešpolk sta napravila 30—40 kilometrov pohoda v enem dnevu, kar vzbuja občudovanje. Srbi, Hrvati in Slovenci so se pozdravili tam, kamor jih je poslala domovina. Armado je praznično oblečeno ljudstvo navdušeno pozdravljalo. Ob pol 11. uri je dospel general Smiljanič v Mursko Soboto in pozdravil čete. Odtam se je peljal preko Mačkoveca v Lendovo; povsod je ljudstvo povpraševal po potrebah in željah. Videl je, kako silno je trpelo pod holjševiki, ki so mu vzeli skoro vso govejo živino. Zlasti primanjkuje soli, petroleja, sladkorja, obleke, obutve in tobaka. Naše oblasti bodo takoj priskočile na pomoč.

Denjkin koraka proti Moskvi.

LDU. Berlin 12. avg. »8-Uhr Abendblatt« poroča iz Haaga: »Daily Telegraph« izve iz Kopenhagna, da je general Denjkin zapovedal svojim četam, da prično korakati proti Moskvi.

Z mirovne konference.

LDU. Pariz 12. avg. Vrhovni svet se je v ponedeljek bavil z bolgarsko mirovno pogodbo in s položajem, nastalim vsled zadnjih dogodkov na Ogrskem.

Dr. Renner o mirovni pogodbi z Nemško Avstrijo.

LDU. Berlin 12. avg. Nemško - avstrijski državni kancelar dr. Renner je na potu z Dunaja v Pariz v Curilu izjavil, da ne pričakuje odgovora na svojo zadnjo noto pred četrtkom. Če odgovor ne bo vseboval nobenih bistvenih izprememb, zlasti v finančnem oziru, on mirovne pogodbe ne more sprejeti. V tem slučaju bo prepustil kabinet odločitev narodni skupščini, ki bo pogodbo nemara sprejela, izpolniti pa je država ne more. Dogodki na Ogrskem so uplivali najneugodnejše na Avstrijo. Premagali smo nevarnost boljše vizma, pretijo pa nam nove nevarnosti.

Viktorija Peperko naznanja v svojem, kakor v imenu vseh sorodnikov tužno vest, da je njen ljubljani, dobri mož, oziroma brat, stric in svak, gospod

Tomaž Peperko

dne 12. avgusta 1919, ob 9. uri zvečer po dolgi mučni bolezni, previden z zadnjo popotnico v 43. letu svoje starosti mirno v Gospodu zaspal.

Pogreb dragega rajnega se vrši v četrtek, dne 14. avgusta ob 4. uri popoldne iz mrtvašnice mestnega pokopališča.

Zadušnica se bode brala v soboto, 16. avgusta ob 8. uri zjutraj v Marijini cerkvi.

Celje, 13. avgusta 1919.

Listnica uredništva.

Sv. Juri ob j. ž. — Slov. Bistrica: S takimi popolnoma zasebnimi zadevanji se žal ne moremo baviti. — Teharje: Obširneje prihodnjič. — Invalid, ki nam je pisal o cenah mesa in o postopanju nekaterih ljudi napram invalidom, naj javi svoje ime ali pa se zglaš pri meni v uredništvu. Brez podpisa dopisov ne morem upoštevati. — Gornjigrad: Kakor sem se prepričal, je vzrok Tvoji ponovni pritožbi neljuba pomota. Oprosti!

Štev. 6335/19.

Razglas.

Ljudstvo se opozarja pred nakupovanjem sadja za vkuhanje, ker so letošnje zaloge sladkorja iz domačih tovarn popolnoma izčrpane, dovozi iz inozemstva pa zadostujejo le za neposredni konzum.

Radi tega se letos ne bo delil poseben sladkor za vkuhanje sadja.

Mestni magistrat celjski, 11./8. 1919.

Za vladnega kom.: Šubic s. r.

Harmonij se kupi, ponudbe na Narodno kavarno, Celje. 1179 2-1

Dva železna kotla eden 60 in drugi 130 litrov, za prodati. Vpraša se v upravništvu. 1184 1

Franc Tašker klepar v Celju

Za Kresijo (Vodnjaška ulica) 7.

Sprejemajo se v točno izvršitev vsa stavbena in galanterijska kleparska dela kakor tudi vsa v stroko spadajoča popravila.

1170 2-1

Andrej Volčič, Angela Oblak zaročena.

Celje, dne 13. avgusta 1919.

Prodaj obrezline in žagovino

večjo množino. Kupujem seno in slamo po najvišji ceni

Josip Kirbisch v Celju.

1183

Gospodje, ki reflektirajo na dobro

naj se oglasijo vsak dan zvečer od 17. do 19. ure. »Pension«, Gregorčičeva ulica 11. spodaj na levo. 1181 2-1

Več vagonov sladkega prešanega sena

se kupi. — Ponudbe na

I. Jugoslovanski anončni in informačni zavod

Beseljak & Rožanc

Ljubljana, Cankarjevo nabrežje 5. 1185 3-1

Na prodaj imam

lepo kočijo, 5 letno kobilo ter malo hišico z nekaj zemlje.

Cena po dogovoru.

Josip Stroj 1186

posestnik v Trbovljah št. 2.

Žalujoči ostali.